

# 骆家辉出任美驻华大使

他是第一位担任该职务的华裔,曾任美商务部长 他的祖父20世纪初移居美国



美国国会参议院27日批准离任商务部长骆家辉出任驻华大使。

参议院当天以口头表决方式通过骆家辉出任驻华大使的提名。他将成为首位华裔美国驻华大使。前任驻华大使、前犹他州州长洪博培今年4月离任,随后宣布参加明年总统选举。

28日上午11点,美国驻华大使馆在其官方微博上发布消息称,骆家辉昨晚被参议院确认为新任美国驻华大使,他是第一位担任这个职务的华裔。微博中说:“他和家人很快就将到达北京,美国驻华大使馆正急切地准备他的到来!”



## 【新闻人物】祖籍中国的地道美国人

“会讲中国话的美国面孔走了,不懂汉语的中国脸来了。”这句不无调侃意味的话,前半句形容离任的前美国驻华大使洪博培,后半句则指候任驻华大使骆家辉。

骆家辉现年61岁,祖籍广东台山。他的祖父20世纪初移居美国,父亲在美从军,曾参加第二次世界大战。骆家辉1950年1月21日出生在华盛顿州西雅图市,先后就读于耶鲁大学和波士顿大学。

他1982年至1993年任华盛顿州众议员,1996年当选华盛顿州州长,成为美国第一位华裔州长,4年后连任。奥巴马就任美国总统后,他出任商务部长。

骆家辉担任华盛顿州州长和商务部长期间多次访华。

尽管骆家辉从来不会回避自己中国移民后代的身份,也不时提及“我也以我的中国血统为自豪”,他更强调的则是:“我是华人,但我也地地道道的美国人。” ■据新华社

## 【国际观察】华裔背景有利也有隐忧,对华坚持强硬立场

骆家辉的华裔背景对其驻华大使工作既有有利的一面,也有隐忧的一面。在美国外交史上由内阁部长出任驻华大使可谓是空前的,而且由华裔部长担当驻华大使更是破天荒的。奥巴马点将骆家辉担任驻华大使正是看重了他的华裔背景,当然也器重他的贸易专家背景及其20年处理中国事务的能力和经历。

然而,华裔背景却使骆家辉平添了心理障碍和政治负担。他生怕被美国政府、政界及人民怀疑、指责他“亲华”,因而他一再表白,他是“百分之百的美国人”,会尽心尽力维护和争取美国利益。为此,作为商务部长,他在对华贸易及贸易争端中坚持“强硬路线”,比美国人更美国人地坚

持强硬的立场,发表强硬的言论,发起和实施对中国产品的反倾销调查和贸易制裁,并不断地在人民币升值、市场开放、经贸平衡等问题上向中国施压,而且拒不承认中国经济地位。

显然,对作为驻华大使的骆家辉而言,需要尽快完成从商务部长向驻华大使的角色转换,不应把商务部长时的对华贸易的强硬路线、立场、态度用于大使职务和使命上,更需要以柔性、灵巧、理性的外交手腕同中国打交道,才有助于维护中美关系的稳定发展。

无论如何,骆家辉是一个美国人,一位美国政府高官,其国家忠诚感无疑绕不开美国利益,其行事标准也将唯白宫之命是从。

■中新

## 大事记

- 2011年3月,奥巴马提名骆家辉出任美国驻华大使
- 2011年6月23日,参议院外交关系委员会已先期批准提名
- 2011年7月27日,参议院表决一致通过骆家辉的任命

# 韩媒:中国公务船在苏岩礁驱赶韩船舶

苏岩礁在中国专属经济区内 韩国驻华大使强调:“韩中之间没有领土纠纷”

据7月28日出版的《环球时报》报道,韩国媒体27日热炒“中国公务船在苏岩礁驱赶韩国船舶”,紧张的韩国海警随即派警备艇常驻看守。苏岩礁位于中国东海,韩国称之为离于岛。报道称,这是中国近年来首次派公务船赴这一区域宣示主权,中韩在苏岩礁问题上的矛盾可能再次激化。

据韩国《东亚日报》、《中央日报》27日报道,中国政府先后于6月13日、7月2日和5日派遣公务船到苏岩礁海域,要求正在该海域进行打捞作业的韩国船舶立即中断工作。中方警告说,在中国领海开展打捞工作事先没有得到中方的许可。文章称,感到问题严重的韩国船舶遂向济州海警告知这一情况,海警紧急派遣3000吨级警备舰到现场。

韩国海警称,这不属于中国公务船管辖事项,韩国船只的打捞工作获得韩国政府的许可。目前,韩国海警已派警备艇常驻巡逻,以防中方再次“挑衅”。

## 官方回应

### 韩中之间没有领土纠纷

针对韩国媒体有关中韩苏岩礁纷争的报道,27日,《环球时报》记者利用参加韩驻华新大使记者见面会的机会向韩国驻华使馆进行了求证。新任韩国驻华大使李揆亨表示,韩中之间没有领土纠纷。他还介绍说,韩外交通商部不

久前刚刚增加了负责中日韩合作的科室,这个科室大约一半工作量涉及中国。目前,韩国外交通商部每年有30多名年轻外交官上岗,其中大多数人都非常渴望来中国学习,而只有6名外交官能得到这样的机会。

## 延伸阅读

### 日议员决意登岛 韩方再发警告

韩国外交通商部28日警告,将禁止两名日本自民党议员访问韩日争议岛屿独岛(日本称竹岛)附近的郁陵岛。

上周,日本自民党4名国会议员宣称,将于8月初赴距离竹岛(独岛)最近的郁陵岛考察。这一消息引发韩方强烈抗

议,韩国外交通商部官员26日说,韩方打算援引移民法,以不能保证人身安全为由,禁止4名日本国会议员访问郁陵岛。

韩国联合通讯社28日报道,两名自民党议员已经放弃登岛计划,另外两人执意前往郁陵岛。 ■据新华社

## 资料档案

### 变“礁”为“岛”,韩小动作不断

苏岩礁位于中国东海大陆架上,在中国专属经济区内。但2000年起,韩国不断采取变“礁”为“岛”的动作,试图将苏岩礁及周边水域纳入其专属经济区,先是在礁上建起15层高的钢架建筑,还配备直升机停机坪、卫星雷达、灯塔和码头等,并有“研究人员”常驻,取名为“韩国离于岛综合海洋科学基地”。韩国政府还宣布计划今年年底前向联合国大陆架界限委员会提交东海大陆架划界正式文件,申请扩大在东海的专属经济区范围。韩国济州地方议员们还模仿日本,给苏岩礁制定了“离于岛日”。

《东亚日报》分析说,中国主张苏岩礁主权的主要原因是这一带丰富的地下资源,且是军事要冲海域。

■据环球时报

电视剧

策反与反策反的博弈  
行走在刀尖上的绝恋

# 破晓行走

著名导演高希希继《新三国》后首部谍战大剧

湖南电视剧频道亚韩金剧场7月30日19:30隆重推出